



办场“体面”丧事要花四五万元

不少市民感叹,一年的收入根本不够

记者调查发现,如今在济南办一场丧事,简单一点要在万元以上,稍微体面一点,花费四五万元已是常事。据统计数据,2014年济南城区人均可支配收入近39000元,办场丧事几乎相当于不少市民一年的收入。目前,济南市正在布置免除殡葬基本服务费工作,即使殡葬服务成本有望减轻1000多元的花费,在总花费中所占比例并不高。

本报记者 蒋龙龙 实习生 王伟 王宫钦

殡葬公司收取1500元左右 “这只是个小头”

殡葬服务公司在接到逝者亲属通知后,会立即赶到医院为逝者净身穿衣。“这项服务可以根据家属意愿自行选择,并不强制,费用在360元左右。”一家殡葬服务公司的胡先生介绍。

由于济南有将逝者遗体在殡仪馆冷藏三天的风俗,在此期间,殡葬服务公司会帮助家属在家中开设灵堂三天,用品加服务费共400元左右。三天后,启灵仪式的各种细节工

作安排及陪家属在殡仪馆举行告别仪式,服务费需要300元。最后,服务公司会提供骨灰落葬服务,根据路程远近收取300元到500元不等。

据胡先生介绍,他们公司提供的殡葬服务费用在1500元左右,并不包括寿衣、骨灰盒、灵堂用品等费用。“我们这些服务费用说起来只是小头,大头还是在殡仪馆、墓地那边。”胡先生说。

骨灰盒、寿衣 普遍花费2000元到3000元

近日,记者咨询了几家卖寿衣花圈的店铺和殡葬服务公司。因面料和做工粗细不等,寿衣的价格从300元到3000元不等。

一家店铺的老板向记者介绍,材料和做工一般的寿衣售价在400元左右,好一点的为纯棉材质,价格在1000元左右,最贵的约3000元,“大部分人要的都是1000元左右的寿衣。”

一家殡葬服务公司经理告诉记者,骨灰盒材质分塑料、木质、石质,材质不同价格差别也大。最便宜的有300,最贵也有

上万,“一般济南市民会购买1000元左右的木质骨灰盒。”

历下区一殡葬服务公司负责人介绍,对于骨灰盒、寿衣等产品的售价,国家物价部门有关规定,加价不得超过进价的20%至30%。“这些用品一整套下来最便宜的我们公司1800元就能搞定,市民普遍会花费2000元到3000元之间。”

“有些家属还会在告别仪式时对遗体用鲜花装饰,告别仪式用上鲜花,费用就会特别高,所有用品加起来费用在4000元左右。”胡先生说。



▲福寿园的草坪葬墓区。这是生态葬的一种,市民实际花费很少。

墓地是大头 买个中低档的也要花2万至4万元

据了解,山东省公墓主要分为经营性公墓和公益性公墓两种,公益性公墓是乡村村民死亡后安放骨灰或遗体的集体公益设施,不得向村民以外的人员出售,从事经营活动。

目前,济南市有10家正规经营性公墓,另外还有70多家公墓,其中包括违法买卖的公益性公墓,未办理相关手续的经营性公墓等。

记者近日对济南的多处经

营性公墓进行调查发现,公墓售价高低不同,便宜的有七八千元的,最贵的也有超过10来万的。据相关工作者介绍,普遍市民选购的大多数还是中低墓档,“价格多为两万至四万元。”

不过很多经营者认为,正规经营墓地的销售并没有多高的利润,后期的维护成本反倒很高。一家经营性公墓负责人介绍,“那些经营不正规的非法墓地,才是真正的暴利收入。”

专家建议

减少丧葬成本 可采用生态葬

据记者统计,办场丧事一般有以下支出:基本殡葬服务1000多元,殡葬服务公司1500多元,遗体告别花费1000到2000多元,骨灰盒和寿衣花费2000至3000元,墓地要花费20000至40000元。整个费用下来,不少市民要花4万到5万元。

不少市民向记者感叹,“办场体面一点的丧事几乎相当于一年的收入。”据济南殡葬协会会长刘贵福介绍,对于丧葬费用过多的现象,政府要提供兜底服务,比如免除基本殡葬费用,减轻居民一定的负担。在骨灰盒、寿衣,及各种个性化的殡葬服务方面,应该通过市场竞争的手段,“让价格理性回归。”

刘贵福还告诉记者,减少丧葬成本,部分市民也要改变观念。如采用树葬、海葬等生态葬,“政府部门会有相关的补贴,市民实际花费很少。”

延伸阅读

基本殡葬服务免费,省城何时实现

山东已有四市该费用全部由政府买单

清明节,殡葬花费较高的问题再次成为市民关心的话题。记者调查发现,遗体运输、消毒、冷藏、火化、骨灰寄存等殡葬基本服务虽然只有1000多元,但对于不少市民仍是不小的负担。媒体曾多次报道,济南市有望实现基本殡葬服务免费,而目前山东省的青岛、日照、潍坊、威海等城市已经实现。

本报记者 蒋龙龙 实习生 王伟 王宫钦

基本殡葬服务费用 最少960元最多两千

家中有人去世后,逝者亲属首先得和殡葬服务公司、殡仪馆打交道,并准备寿衣、购买骨灰盒、联系墓地等。逝者亲属也可以不联系殡葬服务公司,完全由自家人来联系殡仪馆,购买丧葬用品,并操持整个葬礼。

不过,大部分市民还是会选择联系殡葬服务公司。历下区某殡葬服务公司经理胡先生告诉记者,“很多市民并不清楚怎样安排葬礼,葬礼走哪些程序也不知道。”他介绍,殡葬服务公司就是负责前期和后期、与殡仪馆对接的工作,完善丧葬服务。

济南市殡仪馆工作人员告诉记者,社会基本殡葬服务消费是有物价局文件规定的,并明码公示的。根据物价局文件,遗体接运车辆费用分为230元、370元、600元三个档,还包括50元的抬尸费,70元的消毒费。

冷藏分为50、70、100元每天三个档。根据济南风俗,遗体要放置三天后才能火化,花费从150元至300元不等。火化费用分为400元和800元两个档。骨灰寄存每年最少要花60元,还有120元和350元每年的储存方式。

啥时免基本殡葬费 省城还没准确说法

据省民政厅该工作人员介绍,现在基本殡葬服务费一般免除的金额在1000元左右,“基本可以保证各项基本殡葬服务最低档的花费。”他告诉记者,2013年,济南市每年火化的人数在3.85万左右,这两年应该在4万左右。如果每人补贴1000元的话,“每年财政投入的钱数应在几千万左右。”

据济南市民政局相关工作人员介绍,济南市已经按照省厅的要求,给予低收入群体实施惠民殡葬政策。如济南殡仪馆为弱势群体设置了免费服务



近几年,有关部门还组织了海葬形式。(资料片)

本报记者 戴伟 摄

专柜,为正在享受救助的本市城乡低保家庭成员,以及本市无丧葬补助费的优抚对象(在乡复员军人、带病回乡退伍军人、参战退役人员、参核退役人员),开展了减免基本殡葬服务项目的活动。

据记者了解,在2010年、2012年和2014年底,都曾有关媒体报道济南会为全体户籍居民免除基本殡葬服务费。但

目前仍没有实现。2014年底,相关媒体曾报道济南将于今年内实现遗体火化和运输等基本丧葬服务免费。近日,记者向山东省民政厅和济南市民政局核实今年内何时能实现,记者均没有得到明确的答复。

据济南市殡葬服务协会相关负责人介绍,“由于免除费用要联合民政、财政等多个部门,此事还在进行中。”

他山之石

多省市已取消 基本殡葬服务费

据记者了解,全国多个省市从民生兜底的角度出发,已经取消或大幅减免了基本殡葬服务费。

根据相关媒体报道,广东省今年将全面实施城乡居民殡葬基本服务由政府免费提供政策,免除7项基本服务收费。免费项目包括遗体接运(普通殡葬专用车)、遗体火化(普通火化炉)、骨灰寄存(不少于1年或海葬、树葬)以及遗体消毒、遗体存放(不超过3天)、遗体告别厅租用(小型告别厅)、骨灰盒(盅)(简易标准型)等。

根据山东省民政厅相关工作人员介绍,截至2012年底,山东17个地市已全面实现惠民殡葬政策全面覆盖低收入群体。民政厅还鼓励有条件的地方免除居民基本殡葬服务费用。截至目前,青岛市、威海市、潍坊市、日照市已经实行了覆盖辖区所有居民的惠民殡葬政策,基本殡葬服务费用全部由政府财政买单。其中日照市从今年1月1日起免除基本殡葬服务费。

据该工作人员介绍,基本殡葬服务内容主要包括遗体接运(含抬尸、消毒)、遗体存放(含冷藏)、火化、骨灰寄存等基本殡葬服务。“目前,济南市也正在进行这项工作。”